



“我们这个街道成立的时间不算久,但这几年,环境的变化是有目共睹的,村民的生活也都发生了很大变化,越过越好,大家都觉得日子很有奔头。”11月16日,在中原区柳湖街道汇泉城3号院,正在小区游园内休闲的居民孙振忠说起这几年的变化,感慨不已。

中原区柳湖街道成立于2018年,由原须水街道划分而来。“十三五”时期,柳湖街道在中原区委、区政府的正确领导和中原新区管委会的带领下,树牢新发展理念和以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,以党的建设高质量推动经济发展高质量。围绕“中优、西美”功能定位,着力实施片区开发、组团发展、项目带动,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,辖区经济发展亮点纷呈,环境越来越美,一个个小村庄变身现代化社区,村民变身市民,幸福指数不断提高。郑报全媒体记者 张改华 通讯员 李东辉 文/图

## 经济发展亮点纷呈、环境越来越美,居民幸福指数不断提高 柳湖街道:不忘初心谋发展 砥砺前行谱华章

### 片区带动 打造以科创为特色的现代化城区

柳湖街道位于绕城高速以东、西四环以西、中原路以南、杭州路两侧,南至二七区马寨镇,共有5个行政村(桐树王、三王庄、白寨、马庄、庙王)、1个社区(汇泉东社区)、23个自然村、37个村民组,常住人口约32000人,总面积约14.7平方公里。

辖区经济想要有大发展,项目建设是“牛鼻子”。柳湖街道党工委根据郑州市政府发布的《郑州市2020年高品质推进城市建设实施方案》,围绕“西部美起来”目标,持续加快推进作为郑州市32个核心板块之一的须水河片区核心板块建设。

“须水河片区核心板块将把握创新发展规律,结合片区实际和未来需求,打造核心带动、功能互补的城市功能片

区,建设以科创为特色、兼容性更强、弹性更足的现代化城区。”据柳湖街道党工委负责人介绍,截至目前,该核心板块区域内共涉及20个地块,8个地块控规已编制,12个地块正在加紧编制,中国机械工业集团第六设计研究院投资12亿的高科技信息园项目已经建成,将于近期搬迁入驻;由华侨城集团斥资1.5亿的大匠之门文化中心,先期打造的须水河、马庄、白寨等遗址公园及滨水景观,已经建成对外开放;投资35亿的欢乐海岸和北方集团第二总部项目正在办理土地规划手续,建成后将成为生态、生产、生活“三生”融合的创新家园,一座经济美、人居美、文化美、生态美的“中优西美融合创新之城”指日可待。

### 以人为本 “双改”攻坚提升幸福指数

项目建设事关经济发展,“双改”工作则事关居民幸福指数。11月13日,走在初冬的柳湖街道辖区,举目远眺,这里道路宽阔平整,非机动车道、人行道划分清晰,交通秩序井然,两旁的各类绿植修剪得整整齐齐,加上不时有游园出现,看得出城市建设者的匠心独运。如果不说,丝毫感觉不到这里处于城乡接合部。

“‘双改’工作启动以来,我们积极响应群众期盼,抓住城乡接合部综合改造的机遇,问计于民问需于民,将桐树王片区作为城乡接合部示范区,聘请了浙大设计院、杭州城建院两个国内一流的设计院,对片区进行全方位、全链条、全维度的思考和分析,高标准设计规划、高标准推进建设。”柳湖街道党工委负责人说,截至目前,桐树王村住宅区入住约2550户、7500人,安置区群众约1100户、5200人。“以前住的房子都是低矮破旧,环境脏乱差,现在住上了和市区一样的新型现代化社区,过上了新生活。”桐树王村不少居民表示,村民变市民,大家的幸福感获得感在持续增强。在道路建设方面,街道按照“重点”

“难点”“亮点”工作思路,先期重点打造了泉州路和金田路两条示范道路,以“一季变叶、两季观果、三季赏花、四季见绿”为目标,打造精致美观、各具特色的城市道路景观,实现真正生态自然的立体园林景观。

“我们这里的路之前坑坑洼洼的,晴天一身灰下雨一身泥,晚上也是摸黑走路。现在你看,有太阳能路灯,人行道铺的是透水砖,两边还有生态廊道,不管是开车还是步行,都特别舒心。”在泉州路上,一行人说起道路的变化十分高兴。记者看到,在步道座椅、庭院灯、直饮水机等城市家居上,还印有“柳湖”“一家人”标识,看上去很是亲切。

“双改”期间,柳湖街道充分问计于民、问需于民,重点打造了社会主义核心价值观主题公园、高铁公园、音乐广场等,让居民有了休闲娱乐的场所。不仅如此,在幼儿园、公园、小学等处,还设有一高一低的直饮水点,大人孩子都可使用,小学附近根据孩子年龄特点,还设置了不锈钢海豚小品,每一处片区景观都充满了浓浓的人文关怀。

### 学习先进 实现社会治理与经济发展良性互动

日前,柳湖街道在90中学校区举行了一场敬老活动,282名老爷爷老奶奶成了活动主角,不仅有活泼可爱的少先队员给老人送上鲜花,还有纪念品,让老人都十分感动。这类活动是柳湖街道借鉴上海家门口服务体系建设、深圳北站社区等“明星片区”先进管理思维,打造“一核引领、六家共建、三人同行”的“一家人”服务体系的一个具体体现。

“‘十三五’期间,柳湖街道积极完善基层社会治理格局,寓治理于服务之中,在维护社会稳定的基础上进一步激发社会活力,

实现社会治理与经济发展、民生改善良性互动。”柳湖街道党工委负责人表示,街道搭建了系统化、科学化的村级治理新型组织架构,全面提升片区治理的法治化、科学化、精细化水平和组织化程度,促进基层治理体系和治理能力现代化,将不断通过传播先进理念、传承优秀文化、重视历史记忆,打造社会主义新思想实践中心,引导村民从“村民到市民、从村庄到社区、从个体到集体、从务农到务工”的整体转变,逐步形成创新创造、自力更生、积极向上的价值趋向。

### 党建引领 转作风、强素质、促发展

不管是发展经济还是办理民生实事,柳湖街道始终把党建工作贯穿其中,落实书记抓党建责任制度,充分发挥“关键少数”和“头雁效应”作用,坚持抓班子、带队伍、转作风、强素质、促发展,通过党建引领,把各项工作做实做细。

“在具体工作中,街道始终做到党建工作与中心工作一起部署、一起落实、一起考核。”柳湖街道党工委负责人表示,街道紧扣“不忘初心、牢记使命”主题教育、“两学一做”学习教育、“三会一课”制度,落实党员教育常态化学习培训,持续开展“万名党员进党校”活动,分级分类对各村、非公企业党组织进行系统化培训。2019年,通过完善规章制度、健全阵地建设,街道两个村党组织成功由三类党组织升级为二类党组织。主题教育期间,累计开展红色教育、警示教育等各类学习活动共计29次,为民解忧、办实事

相关事项36件。

今年初,面对新冠肺炎疫情,柳湖街道按照上级部署,强化风险意识、责任意识,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,让党旗高高飘扬在疫情防控第一线,各单位党员干部主动申请到岗值守,自觉接受党性锻炼和实践考验,以群众为主体开展工作,打赢了一场疫情防控工作的人民战争。

回望“十三五”,成绩满满;展望“十四五”,期待万千。“我们将认真学习贯彻党的十九届五中全会精神,继续坚持以人民为中心的发展思想,砥砺前行、开拓创新,不断推进辖区经济社会高质量发展,确保‘十三五’规划圆满收官,为‘十四五’开好局、起好步打好基础,让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”柳湖街道党工委负责人信心满满地说。

